
АНОНИМНО! ОПИСАНИЕ
/1671/

При пздиртшнинта си на архивни материали и извори за миналотона балкан-
ските страни попаднах на един обемист ръкопис от ХИТ в., който се съхра-
нява „ Ръкописното отделение на Австрийската национална библиотека под
сигнатура Зет. п. 3807. Той носи заглавие: Уан аеп ВезеНаПеп/хеп ипа Ебуеп-
задал“: авг Тигил/юн Ргооиигеп, 51611е, ипа" Р1612е, зо ш"е1е аегозеитеп аи!
Баш КауВг иоп “Пепа пас/1 СопзгапНпор1 „на поп ааппеп Мейегв [п Апа1о-
![еп зала ремо/Чеп шогаеп [т 1а11г 1671. [За разположението и особеностите на
турските провинции градове и селища, доколкото те можаха да бъдат
видени набързо при едно пътуване от Виена до Константинопол и по-ната-
П-к „ Анатолия през 1671 г.] Ръкописът е закупен от библиотеката през:
1896 Почеркът е немски канцеларски курсив от ХИ/ в., който на от-
делни места е трудно четлив. Името на автора на този ръкопис не
е отбелязано никъде. Изглежда, той е бил военно лице, което придру-
жавало илтераторскття пратеник Ханс Лудвиг. Първата част на текста,
която нас особено ни интересува, започва с описание на гр. Гран (Естергом:
в Унгария) и завършва с подробно описание на Цариград. Втората част на
ръкописа (лист 181 до 255) има заглавие, което в български превод гласи:
„Продължение на описанието на някои азиатски селища и острови“. Тук авто-
рът описва Галиполи, Смирна, Имброс, Хиос, Лемнос и други градове и егей-
ски острови. На лист 256 се намира заинтригуващото заглавие: „Списък на
всички селища, населени места и местности, които са дадени в обрисовка
(:"п Аьгтеп). За съжаление в ръкописа не се намират вече никакви рисунки
на такива градове. (Между тях А? 9 поред“е „Изглед на град София и окол-
ните места“, а М 10: „Филипопол, как изглежда той с неговите местни пла-
нини (телета!) от две страна - от западната и от източната“.)

Този източник е “останал неизвестен както на българските учени, така ".
на чуждестранните балканисти. Тук се публикува за пръв път в български
превод частта на ръкописа, която се отнася за балканските страни.
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."ЗА ПОЛОЖЕНИЕТО И ХАРАКТЕРА НА ТУРСКПТЕ ПРОВИНЦИИ,
ГРАДОВЕ И СЕЛИЩА, ДОКОЛКОТО БЯХА ВНДЕНП НАБЪРЗО" .!

"г. ПРИ ЕДНО ПЪТУВАНЕ... ПРЕЗ 1671 Г.

?. ; Белград или гръцки Белград“
. | . .А.“
77; 5”;

" -Външен вид на Белград. Той трябва да е бил един не само доб-
„ 373 ;ре устроен .н главен, но един особено хубав и приятен град. Това
0515“; може да се забележи добре още при запознаване със сегашното
1 2.3", . “„ -му състояние. Главната част на града се намира горе на височи-3“; :на, а останалата част заедно с предградията се. простира далеч

” от очертанията му в равнина. Благодарение на това си положе-
..
:? .- - агне, по природа и без това приятен, той става ОЩс по-забележи-

5?»
“ телен с многото си джамии и многото високи комини на ханове-

“

:;*:д;.- те и други подобни сгради. Ако човек се приближава отдалеч по
,. “171, * Дунав, градът изправя профила си пред очите. с такава привле-
“Ъп” - кателност и прелест, че би могъл да бъде сметнат за едно прек-

ч - расно селище.
Истинското му положение. Обаче счед като човек се приб-

лижи и стигне подножието му, разбира, че сградите изглежда-
“щи отдалеч като дворци, всъщност са прости къщурки, покрити
че дървени капаци, а различните други градежи са само белези
на предишното му благосъстояние. Тогава човек веднага попра-
вя и лесно зачертава заблудата на лъжешото око. Защото от вси-

”

„чко, което възприемаме със сетивата си, най-трудно е да се раз-
“Казва за ”изчезнали неща. Много по-увлекателио ще бъде да се
*възхищаваме на великолепието, показващо удоволствия, които е

"
- имало тук и т" "е сега, да се изразим иносказа-
телно Т а прогонили лястовичкнте, раз-

, „”чпилели] свой навик са изпълнили всич-
Жо- с д . “ки. С една дума, в този град
те може да „с .а хубава улица, почти нито една "

.УЩСТИНСКН зидан е считат различните джамии, кон-
дгго с-а нелоши, яте шуртящи чешми, просторните

», ите кладенци. Впрочем големина
лко население, тъй като поясът на
с тези на предградията по обхват

ча-надминава гр с предградията.
„ „34големината и населението на града. За тях може да се съ- ..)

”
" потова, че всички дупки, кътчета п колиби са пълни с народ „;

4

,» (макар и повече да са пропаднала сбирщина от всякакви .:.“
пости). "Освен това от сигурни и единодушни сведения се: „35

“ “ -4Само през предишната -година в града е имало над. .д

“Той има също необикновено голямо гробище, или „:.
“нравите, което ще площ надминава дори града. При това
„лежат немите стари тела на умрели, понеже само В
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седна ГОШГПЗ “ОТ чумата били отнесени 30 или 40 хидяди души. ,

Иначе годишно умират обикновено към 4 или 5 хиляди общо. :. “
.дКакто пчнякоп други Градове в Европейска Турция близо. до.

, “:

Цариград, Белград е известен и процъфтява благодарение на
,

*“ ?
търговията и занаятите си.

Как е укрепен Белград от турците „и в какво положениене
„сега. Що се отнася до неговата сигурност по време, на вражески
нападения, градът има много по-слаба защита от Буда, за която
току-що споменахме. Както се вижда, по време на своето про- “ ”

.иъфтяване п благоденствие той е имал хубави яки стени, добре
охранявани кули. Откъм водата те са единични, но откъм суша-
:та повечето са двойни. Освен това независимо от намиращия се - “;

пред него заграден със стени горен град и стръмнината откъм воч ”
.

дата, и височината, градът е бил разделен още на три части с
отделни дебели стени. Пътят обаче от едната до другата част е
бил напълно подсигурявап от горния кастел. Сега обаче цялата
тази стена п нейните х0дове са така разрушени, че там не може
да стъпи нито котка, нито куче, а камо ли войник и при това да
се отбранява. Също така затворената, вдаваща се във водата
страна на височината стои съвсем гола, без да е изградена на
нея никаква сграда. защото турците като че ли не мислят да
възстановяват занапред развалините на всички изброенииподоб-
ПП НЕ] ТЯХ СТОПП, 21 СС СТРСМЯТ ПО-СКОРО да ГН.ЗЗП83ЯТ С МИНИМЗЛ-

.

„

нн подобрения. .
,

"

Разположение откъм страната на р. Дунав. Там, където"
СВЪРНТВЗТ СТСППТС, КЗКТО Н ОТКЪМ страната на водата В посока на
р. Сава, започва едно предградие с един наистина твърде голям
и дълъг. но сковап “само от греди и дъски погреб, в който се дър-
жи продоволствието за войската. Също така в непосредствена
”близост до него се намира още една, отделена, голяма сграда
или по-скоро една пещ за топене, в която различни занаятчии из-1
работват всякакво снаряжение и неща, необходими на армията
при подготовка на война. Същевременно там е включена и леяр-
гпата. Река Сава идва от запад и след големи завои и заобикал-
ки стига града и пред самия него се влива в Дунав. На почти *“

пълна половин голяма немска миля от града над реката и ней-
ните разливи и блата, с които тя заема доста голямо поле на-
около, минава дървен мост. Той е необикновено дълъг, нещо към
3000 крачки. Той обаче е построен така просто и мизерно, че при
преминаване с кон или кола човек докосва самите греди отгоре
и дори трябва чисто и просто да легне, ако не иска някъде да

“

се окаже под моста, нещо, което често се случва. “ » ..

Разположение на самия кастел. Да направим преди всичко.
описание на кастела, който е особено висок и е, прославян ипо- :»
сочван за пример на света за това, как се е държал храбро И” ., .твърдо срещу обсаждащите го силни войски на султаните млад
и Мохамед 112 чак докато постига наново свободата си.: Нети . “.

малка твърдост "показва той -и през. 1520 г. при последната 962:
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“.,-5.да наСюленман“. Но без да обръща внимание на силата на крс-постта, тези султан поради това, че бил заложил войска пари и
Всичко, и макар че срещнал още и много други трудности, все
пак накрай, след като положил достатъчно сериозни усицчня ста-
нал госпоцар на града. Градските стени изглеждат още доста
здрави н като че ли са в предишното си състояние. Никон град-
ски жител няма позволение да влиза вътре в крепостта без сери-
озна причина. а за пътник и да не говорим. Ето защо за кре-
постта може да се разкаже само това, което може да се наблю-
дава отвън. ,Първо, нейното разположение или планът и има форма на
четириъгълник но неправилен. На всеки ъгъл се намира двойно
подсилена ъглова кула. покрита отгоре с олово. Около главната,
стена, чиято височина стига до 3 рути“, по страните които не са
включени в общата градска стена, минава още стил отделна по-
ниска и потясна стена, висока 1 1/2 рути. Тя обаче е твърте сру-
тена и е станала почти изцяло негодна Около нея има също
Биодзидан ров без вода, но в по-голямата си част сринат и за-
вълнен.

Откъм сушата кастелът е разположен на един висок хълм и
дори при сегашното положение след големите победи на турците
трябва да е снабден много добре с топове, а също с кадърнн
Войници, които често са най-добрият бастион. В крепостта има-

. добър гарнизон, който е в състояние да окаже упорита съпроти-
"45: на. Обаче трудно може да намери сили да се удържи дълго, за-

щото предният град от челната си страна е съвсем открит и
Незащитен. Застроен е само с разположени една до ЛРУГа дървет

" ни къщи, покрити с дъсчени капаци Те могат да бъдат бързо
завзети с изненада или пък да бъдат лесно запалени като пра-

-хаан и да изгорят неспасяемо като във фойерверк „Вулкан“. По
такъв начин не би било трудно да се дойде в кастела под прикри-

..тието на оръдията или още по-добре във външната му страна,.
“ „: а той не е толкова голям, че да побере много народ, особено оне-

1..аи от града, които искат да се спасят тук горе Местните жители:
,"гсъщо, поучени от собствен опит, по време на воина са доста по-

Ч 63 г. При опожаряването на моста при Осиек, когато този град.

„ь ше застрашен да бъде завзет с изненада и да бъде превърнат .-

а заплашваща кастела ВЦСОЧШНО. ОСВЕН КЗЗЗНОТО срещу

Й.. на Буда които взаимно се заплашват. Защото набли-

"ст и манар да не е така близо, както Томасберг при:

ТИЯ кастел се намира един такъв ЛОШ СЪСЕД, КЗКЪВТО 8“ .

"една доста голяма височина, която се проточва далеч в. -.
:
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дини един паша наградил на тази височина, без съмнениенебез особен умисъл, една голяма четириъгълна сграда с твърде-.“. ..

дебели и високи стени, в средата с висока могила, която-се виж-
”

дала отдалеч над цялата сграда като конник на болверк. Пашатаобяснявал. че искал да учреди и да издигне на това място единпостоянен хан за свой вечен помен, в който дори при вражесконападение един отседнал пътник да може да се защищава и бра-
“ии. На султана обаче бил направен донос, че уж пашата крои -1
нещо друго, дори да се бунтува и да премине на вражеска етра- . (;
на и оттам да завладее града. Самият строеж бил представен за :?“
кастел или за укрепление, нещо. което обнкновеноникойвладе- - »

тел не позволява на свой подчинен управител да издига своевол- "те
но без позволение и заповед. При турците това се счита за теж- **
ко нровииенне и наказанието следва незабавно без всякакви ане-. . *”
лацни, а краят свършва на въжето. Така че епоменатнятпаша. - “г.
прекрати,-1 своя още незавършен строеж поради възникналото
пт,-.тодшсине и злосториичество. При това незавършено дело тур- ;ните спират да си почиват за вечен помен, без да си служат с * 145

него и без да го използуват. Обаче ако един неприятел, който .
[“?

действува в страната, толкова повече ще може да извлече нзго- - „:;
ди от него и ще намери начин да стъпи и да се укрепи в-тази- „. , ;
най-добра позиция в света - както в кастела, така и в самия " “ ,..23:

град. - > 373
Освен трите главни селища - София, Филипопол и Адриа- " е

иоиол -- оттук до Константинопол се срещат отчасти поред след- “355
ните иаланкн, тържища и градове. В тях и край тях в повечето ,

случаи на един ден път едни от друг са разположени хановете,
НЛП ()бНЕССТВЕППТО СТраНПОПРНСМЦПЦН, предназначени за ПЪТНЦФь а“?!
ЦПТС. В ТЯХ ПЪТУВЗЩПТС МОГЗТ да влязат ЧИСТО " ПРОСТО ПО ВСЯКО;

( да;
време И да се РЗЗПОЛО)К2Т 38 ПОЩУВЗНЗ В СПОМЕНЗТНТе места ПО- (:
ред, защото освен тях иначе няма други гостоприемни или дру-
ги иолходящи възможности за пренощуване.

" “
.

Точно описание на турски ханове и как се устройва "човек
в тях. Да опишем накратко, но все пак малко по-подробно отпреди.
действителното устройство на тези ханове заедно е удобствата.
в тях. Всеки, дори и недоброжелателите, трябва да оцени и да
счита учредяването на такива заведения като едно извънредно.
похвално и полезно дело. Впрочем те представляват обществени.
странноприемници, в които всеки пътник, бил той турчин или
не, влиза и излиза с всичките си вещи като в собствения си дом.
Срещу определена ниска цена навсякъде се намира достатъчно. .

-“

сено и ечемик за конете, дърва и хляб за хората, а освен това.
има и здравословна вода. Другите неща, които човек „при пъту;
ване би желал да прибави към насъщния хляб, могат да верно.-.;
пучат сегнз-тогнз само на някои места, поради което един Йът "

ник трябва винаги да носи със --"себе си храна. Следователнох
нът дава възможност да прекарат много икономично онези„ 9
то не желаят да правят големи разноски, Товаражчн, особеирв
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високопоставени господа 11 военни. Те, когато биват призовава-дни или премествани от една област в друга на стотина мили, 611-
*ха изразходвали по- голямата част от средствата си само при ед-
на такова пътуване, ако е многобройната си прислуга 11 0603,
Които водят със себе си, биха отседнали в такива странноприем-
иици, каквито има обикновено в нашите страни, 11 биха нзнразни-
ли съдържанието на кесиите си в една такава безполезна насока.
Напротив, в тези именно ханове 11 никъде другаде човек би мо-
гъл да се устрои като в собственото си стопанство.

В хановете, изглежда, има чудесна обстановка 11 такива
"удобства, каквито се намират, когато човек в други страни сяда
направо на подредените с ястия маси в гостоприемниците и къ-
дето чииин 11 чаши звънтят тревожно за нахраннане 11 чиито до-
макии лесно се отличава сред околните. Първо, защото за поме-
щения 11 стаи човек не трябва да мисли, особено поради това,
че всички ханове били те големи или малки, покраи стените
наоколо нмат едно издигнато място или ниска стена. постлано
(: камъни, високо към 4 стъпки 11 широко 8. На него са направе-
ни редица хубави камини.

Всеки заема най-хубавата камина 11 прави там свои огън На
него готви, ако има какво, може дори да простре мокрнте си

„ дрехи. Там спи на матрацнте, които сам е донесъл. До краката
а „ му на Това място конете ядат храната си.

"

Турци, евреи, християни, цигани - господари 11 обикновени
хора в пъстри богати завивки, както 11 с калугерск1-1 наметала

1 чух-семе от пипер - всичко лежи в безпорядък наоколо. Освен
„
това иеизброим рояк от врани, гарги, кукумявкн 11 всякакви та-

:“. кива твари стоят скрити във всички дупки 11 от зори до късна
** “»

вечер изпълват въздуха с писъците сн. Ето защо човек се вглеж-
-да дали между тези птици няма да кацне някому на главата
ляетовицата иа нещастието на Товий5. От всичко това лесно е да
се разбере преди всичко колко приятна е една такава компания.

” Особено интересно е, че шестокраките костенурки тук са ка-
„ то у дома си и са така кротки, че не се боят да ядат на човек
"дот лъжицата. Освентова турците 11 другите народности, макар
й неверници, се показват така доверчиви към чужденците, че

т.-шест такива животни, считани от тази народност за свеЩени,
„без колебание разменят за един немец. Тук се пазят много
чужденците, поради което би било рисковано да излезе чо-
“дъеам в националното си облекло.
„ възможно е за един непривикнал тези неща да изглеждат
рани скучни шеги, да мисли кой както ще, но все пак на-
то” на тези хаиове или обществени странноприемници остава

.
викътправи всичко да се харесва и най-сетне човек твър-

.. ера. енаучава като монаха брат Меродий да разпалва огъг
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ия"н да наблюдава прилепите, които се появяват поетепенио, ведд 3241;

иага щомдзагасне слънцето. “ ,”
Ч ..

Иначе, що се отнася до високопоставеиите гОспода и хората - 1.3“?

с положение при турците, за тях могат да направят място преди ",:

на другите и да нм определят отделни места, за да се настанят . Раз

доста“ приятно с килимите, матраците и преносимите си прибори-„. ” “

Елин чертеж на основите н изгледа на една такава сграда,който следва по-долу, ще може да представи в по-големн под-
робности нейното вътрешно и външно устройство. “

Название на паланките, хановете и градовете до Констан-.
тннопол, през които минава пощенският път и които следват по-
Оолу. Първата от всички тези” страннопрнемт-тици, които се сред. ,

щат по пътя след Белград, се намира на пет часа езда след него
”

. *

н е разположена до тържището Хисарджик7. Тази паланка е дое-
“

та голяма н е зидана. Заградена е с нетвърде дебели и високи
един и половина човешки боя палисадн, изплетени н намазана-с - “

кал, и всичко това направено по начин, който наричат паланка.
Нещо. макар и неважио, но заслужаващо отбелязване, е, че тук
има толкова много щъркелчета, колкото човек не може да наме-
ри така събрани никъде по света. Между другото само в споме-
натата паланка има над 200 гнезда, отдалечени едно от друго- “.

само на пет-шест крачки. В тях птиците са толкова неплашливи, --
“

»

че чакат често да ги удариш с пиката и чак тогава да се махнат..
По-нататък се срещат други паланки и тържища, както

следва: След повече от шест часа езда идва Хасан паша палан-
ка”, която е доста добре и приятно разположена сред ливади и: *

лъкн. Оттам на седем часа по лош и кален планински път е Ба”-
точииа“. Недалеч от нея тече река Морава, която е доста широе
ка. Още древните автори отбелязват, че нейният мост отделят
Сърбия от България. След това на седем часа е тържището Па- .

рачин”), а на пет часа по-нататък Ражан“. То също ще трябва: “

да се нарече паланка, понеже околовръст има остатъци от плет,
но .брон по-малко от 20 къщи, и то такива, каквито се срещат
напред по цялото протежение на България в не по-хубав вид -

..,

.
- 1

ниски, плетени, отгоре покрити с боклук и толкова мизерни-, че е!.
по-лошн не биха могли да бЪДат. , ?Под такива купчини се заравят хората, които повечето са: “,. -

. ду“
християни, зиме като мечките, смучещи лапите си, лете обаче:- .

прекарват извън дупките и водят борба с пехотната войска [па- .“
разитите], заела квартири в кожусите им. - .

На шест часа оттам се намира Алексинац“. Паланката тук
е еднаква с предишната, но е разположена в приятна.местноет.
или долина, която във високите си части е обрасла с полезни;
дървета и храсти. „

у . ....
На осем часа пътуване оттук по твърде лош планински път,-,

само из керемиденочервена земя е разположен град Ниш,; “

Положение на град Ниш“. Ниш е един провинциален пра



КОТТЖ-НЛКИ " МНЗСРНИ КЪЩИ Н ТТеЧНСТП УЛНЦП-

една река. която често приижца, предимно когато дъждът дойде
от планините. Иначе на много места може да се премине на кон.
-Средата на моста на тази река е границата, отделяща нашалъка
на будниския н софийския паша.

Какво е състоянието на пътя оттук. нататък през планините.
От западната страна на разстояние повече от миля път има ху-

, .. „„ бава равнина, но, както се вижда. зле обработена и култивира-
,. :;,” на. На изток обаче е повече неравно, докато се премине в бъл-
:.."1 " "* гарскнтс планини Тези планини, които могат да се видят още

недалеч от Белград, полите им нзгле>кдат съвсем близо зад град
Ниш, тъй като се проточват над три мили разстояние назад.

След това започва "началото на самите планини, които са
, твърде каменлнвн и скалисти, е лоша червена пръст и трудни

, г.,” -- за преминаване, особено при влажно време.
Два тесни прохода, през които трябва да премине всеки,

който иска да отиде за Адрианопол. започват оттук, отдалечени
Най-много на половин миля един от друг. Те продължават чак
на един малък дневен преход до Филипопол.

Макар че тук-таме, където планините малко се снишават и
се Отдалечават, се появяват много странични и отклоняващн се
пътища, обаче щом планините наново се приближават, всички

„ д.:д; ъ-странични пътища влизат пак в двата тесни главни прохода.
.

“.",Така че Страната езатвореиа от тях като че ли с голяма естест-
-. “вена крепост“ и би могла да се отбранява добре и да се задържи
“ ”сигурно, ако бъдат умело използувани особеностите на местно-
,:с-"тта. Обаче ако проходите бъдат оставени само така и в сегаш-
к-ното си състояние, както ще се види от следващо нататък съоб-
Щение, те не ще постигнат дори половината от нзгодиото си по-

" ложение.
Българите наричат първата и най-висока н най-голяма от

“тези-планини БесертинаУ, а немците са я нарекли „лошата сто-
панка“. Поради безплодието и, понеже е толкова камениста и ва-
фовита, ч"ег“на нея не се вижда почти никакъв храст. Иначе оста-
н нте сред тези планини, през които минават проходите, са до-

„обрасли с гори и храсти.

в,; Мустафа паша паланка“. Тази паланка заедно с намира-,
се“ близо насреща добре изграден хан, наречени общо на

цел-о на„основателя си, се считат за нещо особено.
* "и защо тази паланка е по-добре изградена от остана/ш-

. д.; , о и
-

.- дете“ а-седтена, върху която зад бонннците може да се върви.-Тя
”: ащномразположение и е дълга и широка 250 крачки. На

“има; :по една кръгла, наистина съвсем малка кула.?

„
, „му “ *

“ -

,
аут.. ,

. “1“ „ ,": . . :,

“ад,-ЙОЗГОЛСМШЮ почти равен на Братислава, но иначе е едно гнездо
Река Нишава тече близо до града в източна посока. Това е

.

ТН-а осем часа път от Ниш през тези първи проходи- се стн- ,

*Емж.

“. 7.6 ? ичнната за това е, че тя е заобиколена" със съвсем нова”

, Падалка няма друга по нейния образец, тъй като,“ ко-д

„!..
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гато турците ”отрадят "едно “ново място е*такава стена,-.дгоукрепя-Г. ..ват по техния начин. Затова тази паланка като най-важна “съшо-“ 7?

временно е и последна по ред. След нея нататък около селата и
тържищата няма нито огради, нито стени и всичко лежиоткрито.Мустафа паша, желаейки да се споменава името му, ;: позво-
ление на султана искал да издигне и изгради именно тази палан-
ка тук, за да служи тя за защита на прохода. Той бил подтикнат
към това от строителните материали, именно много хубави чет-
въртитн дялани и други използувани камъни, които и досега
се намират там в голямо количество. Те са останали от един стар

“

:

”разруншн римски град заедно с различни следи и развалини, кои-„ ,

7“:

то Дават много доказателства. че тук някога е имало царски дво- 57:53:54

»реи или замък.
Между другото това се вижда от много надписи и букви, из- ”;

дълбаии на големи дялани камъни, които отчасти са използува- -. “5
ми г. сноьшлатнте нови строежи и всички са обърнати като ан- %
типоди така. Че това, което ”стои горе, трябва да се обърне отдо-- 1325

лу. Тази практика идва от особената представа на турците, спо- 34?

ред която те „считат, че по същия начин са съборили и унищо- 5:53
жили предишната империя. Забелязват се още следните изписани „. [За

бу кв и : >;
ли.-х куоузтл мятат сазткокшм, и. Р. ЗУА. "

,
335“

У. Р. (ГУНАМТЕ (3, АК1С1О РАЦЗТ-О ДЕС. АУОУЗТОННМ. Р. Р. В. И.“
.

Наистина рядко може да се намери у писателите подробно
съобщение за град, съществувал на това място- Затова пък един
православен духовник от общината в тази област, който беше ос-
ведомен и говореше доста смислено за сегашното и предишното :
положение в страната и според неговото мнение, той направи
следните разяснения въз основа на основателни съображения и ..

документи: .

”

„

Този разрушен град се е казвал Милкиоград, бил е укрепен
с яка висока стена и към 70 кули или замъци; имал е и хубави -

черкви и царски дворци. Преди 350 години обаче, когато турците
го стегиали в твърда, почти двегодишна обсада и съпротиватанажителите му започнала да отслабва, те се изтеглили съвсем тай-“
но с иай-ценното си движимо имущество през един “изход, който
.с мъка пробили и прокарали под земята до намиращите се; иа;-
близо планини и през тях по-нататък се спасяват. Турците етюд-д.;
силен щурм срещу опразнените стени, като мечка върху облече-
но чучело, .се изкачили в града, водени от стръв и надежда „да;
заловят там много пленници и да заграбят голяма плячка. В.,-над,

дели се обаче напълно излъгани, те били обхванати от ;; Треан“

».

С други думи, от яд разрушават гнездото, след катоне ,мо
хванат птицата В НЕГО. “ "

.. .
. .“

Че тук е имало град и той е билразрушен, свидетелс ват-13.35-

. и многото скрити „дълбоко куполни строежи, които могатд
! .,:3



, .д ”"на пак отвъд.Дунав“-

- „теди краски изглед на града. В него има също така доста по.

?

своите празници. По-спецнално там се намира доста широк ход-
ник, нещо като подземен тунел, който при завръщането ни от
Константинопол ни беше показан, и макар тайно, бяхме въведеь
ни в него. Този проход иакрай се срутва, но, изглежда, продъл-
жава доста далеч. Дали обаче това е било някакъв път. по кой-
то жителите са „намерили таен подземен изход, предположението
се основава на описанието на разказвача.

Иначе трябва да има още доказателства за това. кога тур-
ЦНТС са обсаждали ССЛНЩСТО В ПРОДЪЛЖЕНПС ПЗ ДЕС ГОДИНИ ИЛИ
засега те все още са доста непълни. Тъй като основите на това
"селище, заобиколено наоколо съвсем наблизо е извънредно висо-
КН ПЛЗНИНН, а СЪЩО ПОРЗДП СПОМСНЗТПТС ПОДЗСМПП ПРОХОДП це-
“лият подвоз е могъл да им бъде отрязан, както и други подобни
съображения.

На седем часа оттам се намира град София на същия път.
Защото планините доста се отдалечават и колкото човек се приб-
лижава до София, толкова местността става по-равна и с по-хуо
бава почва.

София
„“Как е разположен и устроен този град. София е доста голям
град, макар и малко по-малък от Белград. Иначе поначало не е
нищо друго освен един неукрепен провинциален град без стени
или околовръстнн укрепления. Ето защо при всички набези в
страната той не е могъл да стори друго освен веднага да се пре-
даде и подчини. Така някога, след като паднал под турска власт
без съпротива, скоро след това към 1444 г. унгарският крал Вла-
.дислав“7 също с неголеми усилия го завладял наново, обаче това
доста кратко владение било още по-бързо изоставено пак и тряб-
вало „да го отстъпят за втори път на турците.

,
Липсата на решителност на този град по време на война мо-

.же да се види особено добре от това, че през 1595 г. само някол-
ко хиляди хайдути и малко расци го завзели чрез неочаквано
“.анападеНие, .разграбили го напълно и се завърнали с голяма пляч-

Иначе градът изглежда доста многолюден, но не е с особено
азвита Търговия и занаяти. Неговото положение обаче е твърде
атоприятно, тъй като на запад се простира една доста равна

3.94? гвърде плодородна земя с хубави жита и тучни пасища и яко
“тв Към тях-се-открива твърде приятен изглед. Къщите в гра-

"чеа":п,р,о.стиосвен многото различни куполни сгради, покрити
лево,.както и минаретата, които придават отдалеч твърде при- „.

камии, ханове и бани.

Ейдят. Един от тях християните използуват тайно за черква ндк,»?!

ту. цитедса създали повечето от дЖаМиите си," като саупреч. ,;тт ли.,кристиянски черкви. Една между тях е много по-прост -

„ и



торна от другите и е покрита с 6"- големи кубета и 12 Поемалкйд
около тях. Близо до нея има един хан, в който се настайявавнад3000 коня, а недалеч от него има една ие злеизградена баня. Найе
забеленштелл-тата от всички сгради с храмът „Св. София“, кой- ,

то," изглежда, е построен по нареждане на император Юстиниан- "

Тон е дълъг приблизително 60 крачки и половината на това ши-
*

рок. Сега обаче той е съвсем променен от турците и: е пригоденза мохамеданскня култ.
В основите на този храм, на мястото, където някога е бил-

.олтарът, от православните ни беше показано едно особено ку- б- ?
полно помещение, затворено с малка желязна врата. Т.е разказ»
вака, че в него лсжн погребан свети Хиероним. Показаха ни по-
специално как турците, които иначе не желаят да оставят и да -

" ”*

търпят нищо останало от християните, особено тела на умрели и
.

*

мощи, въпреки това не се опитали, нито се решавали да отворят
тази врата, нито пък да извършат някаква промяна в куполното-
помещение, пред което все пак техният духовник трябвало да
отслужва обичайната молитва. Причината била, че онзи, който.
се захващал за това, оше от самото начало падал болен. от вие-
запиа болест като от удар и дори бил парализиран. Кактоидае,
но нека достоверността за това да остане за сметка на. разказ-
ВЗЧН.

За естеството на земята. Освен това аз разпитах добре ос-
ведомсннте православни в тази страна за природата на планиг
ните и по-специално дали не съдържат руди и метални съеди-
нения. тъй като те на много места изглеждат доста подобни на-
руди. След като проучиха, те ми приведоха различни доказател--
ства, че тук може да се намери хубава златна руда. Между дру-
гото един златар даде да видим някакъв пясък, който беше с .

богато съдържание на злато и чрез дестилация можеше да се - -:.

получи. много от този метал. Майсторът го беше намерил и до.- “

несъл от една рекичка на половин миля от града, каквито има
много в този край. .

т

Местните жители обаче пазят всичко това в тайна и не поз-ч
воляват да се разбере нищо. Причината за това е, че ако султае
нът намнслн да се копаят големите богатства тук, би ги задъл-.
жил н обременил с най-тежка ангария. .

Иначе земята тук е извънредно богата на селитра, коятосе
оползотворява добре. Тук вадят н обработват много селитра,; .

която е доста хубава и не съдържа лошокачествени. примесшм -

Продължавайки пътуването от София нататък, се срещат-
скоро пак планини и пътищата навлизат пак в описаните два тест . .

нн прохода. Сред по-значителните селища-, тържища. и ханове до
Филипопол първият се намира на шест часа от София;

.Елнклица” -- едно неукрепено пазарно-„селище, доста гол-яз., .

мо. Тук стърчат още руините на един стар кастел, който е слуз ”

-жел за охрана на прохода. Оттук за осем часа- се стига: цопи,?“
тиман”, също едно добре застроено тържише

411
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;Пътят през .планината Хемус. Към средата на този път прд-"„ ;
ходът минава .през .клнсурата Ислади“ в планината Хемус. Тази»-
*ш-исура е била укрепена от император Траян, който е наредил
да прокарат и големия мост над Дунав с мощни стени почти ка-
“го някакво чудо. Споменатата планина затваря страната от тази
”посока и всички, които искат да преминат от Сърбия и нейните
вемив Тракия, "а, от друга страна, от пределите на тази провин-
ция да отидат към Сърбия, трябва да минат през тази укрепе-
на порта. Ето защо римляните нарекли тази клисура .,)Келезнн
врата“”. От нея сега не е останало нищо друго освен купища
камъни, от които може да се познае само мястото и.

Пътят иначе е още в предишния си вид и при преминаване
. "трябва да се внимава много,защотоотсднатастрана от височи-
ната падат цели парчета камъни чак до подножието на скалата.
“Тук съвсем близо до „нея тече голямата река Садина”. На това
“място много пъти коли заедно с конете са получавали такъв
“страничен удар, че е трябвало да търсят парчетата им в земята.
Недалеч оттук в планината има топли до завиране извори.

Иначе планината “Хемус от старо време е прочута в цял свят
от мита за Овидий. Но в по-ново време нейната слава трябваше
да -се.поднови от най-голямото и вече не приказно-историческо
поражение на турците, което им било нанесено в една долина на “

тази планина от краля па“Полша и Унгария Владислав, макар че
, турците скоро пак възстановили престижа си (: хнлядократен

”реванш.
На шест часа ”път оТтук се намира Федлнвноска“, едно го-

-, .пямо село, което би могло да мине за тържище. ,» Пазарджик, едно нелошо градче. Пазарджик“ се счита за
тържище, но би могъл спокойно да мине за град както поради

„ “това, че тук се развиват и процъфтяват хубави занаяти, всякак-
.

“Ви производства "и търговия по-добре, отколкото във всеки друг
“известен град. Между другото произвеждат твърде много турска
..аба, а също често тук доставят от Анадола скъпа козина от ан-
„тури, "за да изработва-т хубави и “оцветени ямурлуци.
*

" Разположението на града ”и характерът на земята, процъф-
дфтяващают добив на метали и оризарство. Недалеч от тази мест-
„Ен: ст има много богати на желязо планини с много хубава руда.

се "обработва чрез различни самокови, обаче минава през,
”ото повече операции, отколкото всъщностеиушно и обикновено,-„

»с практикува. Въпрекитова желязото се получава добре и е без
.

"й” “остатъци. Складнрат “го тук в Пазарджик и в Татар Пазар,
“ “ "дето “се извозва из страната-

етози градец е разположен доста приветливо в равно
неже в тази област почвата е влажна, тук се добива

о ”нефтена епричината "въздухът тук да е нездрав, особено
.

„На: оризищата, които през пролетта се заливат и трябва да ," ок
“ в »вода, докато “почвата стане съвсем на тиня. Тотев,

, , *

; нва "така ;да :вони, както когато низината при Вай. .

!



тенов”5 в Германия бъде залята с вода. Обстоятелствот,. рзът обича да расте в тиня е причината, той да изобилствувагта-д
Ка много в Египет, където цялата страна ежегодно се заливаог “

Нил.
„ ;

От друга страна, пътят 1-1апусКа планините, които бяха” “спа-”
мепаванп досега на три часа, преди да се пристигне в този град
дец. По-нататък пътят продължава чак до Константинопол поч-
ти само 113 равнина. По протежение на целия път чак близо до.
Адрианопол от дясната страна на разстояние 6-7 мили остават
Маке1онскнте планини27

Разположение на Татар Пазар” На пет часа вляво отНа:
зарджик на един друг път се намира Татар Пазар, който е също
едно чудесно пазарно градче по своето разположение също като
предншного, обаче не е напълно еднакво с него в търговията и
занаятите, а също е 11 по-малко. Разположен е обаче твърде при-

”

ятно сред равно поле, покрито с много приятни горички, а плат *
нинитс се намират на 2-3 мили около него. Тук има чудесен лог

”

вен район, хубави студени реки, твърде богати с чудесна риба,
главно пъстърва. Ето защо султанът на драго сърце използува
тази именно област за почивка, особено високите шумнати пиа-
нини и скали, където трябва да прокарват специални пътища по. .

стръмниннте. Миналото лято той спрял с всичките си придворни ?
поради това, че се чувствували добре от хладния въздух, който т.;,

тук 11 през най--горещнте четни дни в урвите е така хладен, че -

кара човек да замръзне 11 да тича да търси огън.
На шест или седем часа от двете тези градчета се намира

Филипопол. Оттук до Адрианопол се срещат само нови и хубави “

ханове, нззндани 11 построени отчасти много добре, също с прос-
торнн дворове, заградени със зид. В тях могат да бъдат настане- „
1111 няколко хиляди им Така че особено лете не е много скуч-

4

но да се пренощува в тях. Иначе те са устроени така, както бяха
описани погоре.

“

Какво трябва да се знае за проходите през клисурата Ислат- ;.3

да”. Преди да оставим непроходимите планини,нека отделно и...,
обстоино да ги очертаем 1.1 опишем заради техните необикновени
.проходн, като награда за труда. .. -

Отдавна е известно вече, че природата е..укрепилатази етра-
на с толкова сигурни проходи, че подобни примери не бихте мб
ли да посочите. Но благосклонната природа създава всички 116

добнн неща само в такава степен на съвършенство, че все 11”)-
оставя на човека да извърши известна работа. ,

”

бравили да усъвършенствуват естествените предимства поч,
“

тък с кастелн, порти и укрепени градове. Ето защо онези кр То

замисляли да ги нападнат и да ти заловят тук в техните езда,“
донасяли загуби. Също и самите турци трябвало да 3 и
завладяването и задържането на тези странис Повече в, „
колкото някои други провинции.. .. :.



Сега обаче след споменатите събития изцяло и из основи сабили разрушени всички подобни съоръжения, с които споменат
„ тите стари жители и господари на страната използувани похвал-

но тези природни удобства. Ето защо, ако враг би навлязъл от
: това"място в страната и следователно по необходимост трябва

да мине и да продължи по този път, не трябва да взема под
твърде голямо, внимание тази затворена планина и по-нататък
не трябва да и отделя дори половината от онова внимание, кое-
то тя някога заслужавала. Защото наистина естествената недос-
тъпност, както преди, е нищо не е нарушена и проходите все още
„са прт-ттнснатн тясно в планините. Но нека се има предвид оба-
че, че тези плашиш не са обрасли с големи дървета и гъсти го-

„ , ри, както в Моравия, Чехия и пр., така че една войска и местно
“ “. “ опълчение в тях може да се задържи, прикрие н наново да се

“ “* прегрупира и така чрез стрелба и други оръжия да може да
“бъде разбит един иахълтал неприятел, без той да разбере от кое

,
място ще го нападнат.

““

, “, От друга страна, проходът не е много тесен и има различни
" странични пътища, където е възможно да се отбият много коли

“С изключение на областта близо до описаната планина Безвер-
тина“, която е обрасла с дъбове и други здрави дървета, всички

. тези планини са покрити само с ниски храсти и толкова редки,
че не е възможно един човек да стои там или да премине скрито,
ада не говорим за цели военни части. И после, от друга стра-

| “. ; на, навсякъде по протежение на целия проход склоновете на ви-
"

сбчините са такива,-че не е възможно нито да се язди на коне,
| 7 "а още по-малко да се мине с коли по тях. Пеша обаче могат да

.
. се минат добре, макар че не на всички места еднакво лесно, а

накъде само по плат-нилски пътеки. Във всеки случай навсякъде това
може да стане без особена вреда и това по никакъв начин не би

„ било безполезно. Така че, ако една армия, минаваща през тези
* „проходи и пътища, изпратените по протежение и край тях горе
но почти голите височини и бърда войскови части за подсигуря-
ването й биха могли да вървят неща и да виждат на няколко
мили-напред какво има както в полето, така и в планините или
дори какво замисля противникът. По-иататък в страната „не биха

", срещнали друго .освен умножаващи се изгоди. Особено предим-
75“"ства ще има частта, която ще използува изпреварата или която
„своевременно би взела предвид това.

> Тук имат обичай да поставят на някои места селяни с пуш-
и да караулят, за да предотвратяват и съобщават, щом се поя-
ват разбойиически чети и искат да нападнат пътниците. Все пак

. . „
био зло се случва съвсем рядко. В останалото турците, КОИ”

тт ” Считат за неВъзможно враг да стигне до тях и да ги подчи-
роявяват слаба бдителност срещу една поява на неприятел „+,
краища на тяхната земя, та предварително да се осигуе Да“?
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Сега да продължим наново за градовете и на първо място". 5.77,
за вече споменатия Филипопол. " “

”

Как е възникнал Филипопол. Той е бил първоначално само
един провинциален град, незаграден нито със стени, нито с дър- "

вени укрепления. За него учените твърдят различно: едни, че той » :
принадлежи към тракийските, други - към македонските гра- “и!
дове- Според нас по-добре е да го отнесем към първите. Също и :

7

“,

за произхода на името му - дали, както мислят повечето, той е *

.-
бил наречен на името на Филип Македонски, бащата на Алек-
сандър Велики, или пЪк според твърдението на други „- на името »
на римския император Филип“, който го бил възстановил и на,- “ “

правил прекрасен от един стар, разснпа-н град. Изглежда, пос- -

лсдпото мнение има по-сериозни основания, понеже почти всички
ПО-ГОЛСПП ГРНДОВС ПЗ ТСЗН СТРЗПП ПРИ смяната на МОНЗРХИНТС са
били страшно опустошени и населението им евакуирано в други
градове. След това римските императори ги построили наново от
штатталитс стари части или дори съвсем нзново и ги наимену- , .
ВИЛИ.

Сегашното състояние на града. По своя характер този град
може да се сравни напълно със София, макар че е по-малък. Що
СС ОТНЗСЯ ,”[О НСГОВОТО ПОЛОЖСППЕ, ТОЙ е ПРОТОЧВП В дължина,
като от предната му страна тече река Хеброс. С другата си
част лежи плътно в подножието на една височина, която се по-
казва непосредствено и близо зад града с три високи върха, така
че отдалеч изглежда, че е свързана напълно с града.

Някога по време на разцвета на града на тези три височини
е имало три различни замъка, или дворци, което се вижда от на-
миращите се още там големи руини и цели части от стени. Са-
мият град е бил украсен с хубави зидани къщи, черкви и пр.,.от -
“които се виждат още много следи. Така че нищо не липсвало гра- .

.

:5

дът да има извънредно красив и приятен вид. И сега той заедно,
.

” "

с околната област разкрива чудесни гледки. * “

От друга страна, търговията и занаятите, както и в София, »

*

не са особено представени. Освен това тук-таме все още има
много старинни паметтпщи, за които никой не може да даде сн- ,.
гурни сведения освен съмнителни-1 предположения, например, че .

този или онзи македонски цар или друг цар лежи погребан там-.
Списък на селищата и характер на “местностите между Фи-. ”"

липопол и Адрианопол. Оттук до Адрианопол на главния път не,
се срещат вече истински тържища, а повечето ханове. От тях
тъкмо този при Филипопол е особено известен. От него нататък-*
те са далеч по-добре и по-представително изградени от спомена-ь
тите преди ханове. Те са построени обикновено в една линия-или
на две-три улици и се състоят от наистина малки иглощи, новсе .

пак повече нови къщи, покрити с керемиди. В тях има-различни.» ..

занаятчии, от чиито услуги се нуждаят най-многолътннцитедТе „

живеят в тези къщи и държат стоки за продан наред с необхо

/
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а%*.:?;штте хранителни продукти, каквито при тях се намират на”;
-

да“ . “купища. - -

.„А: Селата, които са населени с православни християни, са раз-положени съвсем наблизо. Между тях на споменатия път се на-
мират следните пет по-големи селища и ханове. а именно: Баба-.
стика“, Каталн”, Узундс”, Хермандн35 и Копри“. Всяко от тези сее
лиша между Филипопол и Адрианопол отстои от другото на шест
часа.

Първото населено място Бабастик заслужава да бъде отбе-
лязаио заради един чудесен хан, който се ПП."!ЗУНЦ с името на:
най-удобния н най-хубавия хан в цялата Османсканмперня.Той

, има заграден със зид двор, край стените на който околовръст са:
създадени хубави удобства за подслоняване на хора и коне, та»
на че в целия хан могат да бъдат настанени удобно под покрив:
5 или 6 хиляди коне.

“., Прочутият мост при Джупри. Последното от тези селища
.Джупри се слави с“ един много хубав зндан мост над река Хеб-
рос. Тя лете не е твърде голяма, но зиме трябва да приижда
много. Иначе тя е известна на света от стиховете на Овидий”,
както и с това, че в нея била хвърлена главата на Орфей”. Мос.- .

тът е построен само от големи и дялани камъни, дълъг е към 3301
и широк над 8 крачки. Заедно с хана той е бил наречен на име-
то на Мустафа паша”, който го е основал. Същият наша бил на-
»вършнл много тнраническн и вероломт-нт дела, особено в Кипър,

“ми.“понеже заради това вече му било подготвено беснло, това
нМенНо му съкращава живота.

,

" През цялото разстояние от Пловдив насам, общо към 36 мит
“...ддли, и на още 8 мили преди този град пътят върни през равна,--
.“миого плодородна н прекрасна земя, с хубави житни ниви и ли:

;“ , ,вади. Само ако селяните се бяха научили от немците да .я обра-
„“ботватЪ Тук-таме се виждат-хубави н приятни гори от дъбовед
. Спестеии и други подобни дървета, в които не липсва дивеч. Също
* така намиого места има големи блата, които гъмжат както от
сякакви, доста редки за нас диви птици, така и от риба, която
у;рцнте не оползотворяват много. Всички тези неща стават не-

;... ““”екъенато по-хубави, колкото се приближаваш до Адрианопол,».1
„ за който сега следва отделно описание. -

“
“

:д

..

З :

една, ЧЕ също и Одрин, който се намира тъкмо анахд
ах,-Пътя между споменатите два града, собствено область“ 4

„вида, трябва .дабъде схваната не иначе освен като ед,
равини .маКар че от едната си страна има някои въз, *

319 ! тази разлика ”се открива с истинска красота ди»:
492“

„ привлекателна; хубави тучни ниви, красиви по.
. ,



,лата област наоколо. Освен това навред има чудесни села“, от
които се доставят в градовете всички нужни неща. -.Изобилието на всякакъв дивеч и следователно на богат лов:
е причината султанът, когато не желае да бъде в Константино-
пол. да предпочете да пребивава повече тук, отколкото другаде;

"

Река Марица тече доста пълноводна в южна посока. Тукв нея
се вливат две по-малки реки от запад и изток - Тунджа и Арда,.
и заедно текат към Егейско море. -

.
-

И така градът от три страни е заграден с реки, а от четвъро”
тата с приятни хълмове. Реките често се разливат доста и пра-
вят почвата влажна, на много места мочурлива, а тук-таме има
застояли води. Ето защо от пернатия дивеч и водните птици има-, .

особено голямо изобилие и следователно приятен лов на рибари: .
1

със соколи. х -

Предишно и сегашно състояние на града. Що се отнася до Ч 334“

самия град, той доста дълго време е заемал това място под раз- ” 3
»!
П

“:

ля, плодородни градини, пълни с живот гори- които покриватгцм :::.“

.личии имена, последното от които Ускудама. Впоследствие обаче „
бил наречен на името на император Адриан” заради това, че той -.-

го възстановил и благоустронл. Самото старо селище, което е „“ 315
ПМЗЛО ОКОЛОВРЪСТНЗ СТСПЗ, не е заемало ОбШНРНО ПРОСТраНСТВО И“. 741.»

е могло да бъде заобиколено за 3/4 час. Сега тези стаи,които. . г“:
са единични, но все пак доста здрави и високи, с много “четири- ??
ЪГЪЛНП НУЛП, СТОЯТ още, НЗПСТННЗ ПОРЗДН СТЗРИННОСТТЗ СИ само: .

себе си пазят, съвсем порутени и разпаднати, а поради ежеднев--
" ”*

" ното свличане стават все по-негодни. Иначе от вражески действ ,

ВПЯ СЦ ПМ ПРНЧННСПН МЗЛКО разрушения. ...а:
Впрочем за известно време гърците се опитали напразно да „7553-

-върнат още отдалеч и извън града връхлитащата върху им вра-
жеска сила. Сетне наистина дочакали настъплението, но не и по-
иататъшиия щурм и обсадата и потърсили навреме милост-в
предчувствуваиото господство патурския султан - именноМу-
рад 1“, и се предали в 1630 г. (51"с!").. При това те твърде скоро заб-
равили старата си смелост и прежната си мощ, с- които някога-,.
към 1202 г., надвили французите и италианците и със- силна ръка- . „

завладели самия Цариград и всичко, което принадлежало на Ла:
тннската империя. Те показали, че- с такава сила, дориостаналит.

“

сами, тъй като цялата страна била подчинена, проявявайки твър-- .

да устойчивост и отпор, ще защищават свобо*дата си и не ще се-
оставят да бъдат поробени. ,

| » .
,

. „След като градът паднал под османска власт по описания на.-.
чин и известно време бил резиденция на турските султани, турци:-"у
те го разширили много на всички страни извън- старата стена-„деен ..

“*

га те направили от него един град, който трудно може да-сетза
биколи за три часа. Къщите и улиците наистина са твърде “РФ...
ТН. малко, немного по-добри от тези в Белград, за които-,гов
рихме. ,

”

„" -

. „, ,”

Много чудесни джамии, добре изградение-полемигбаиид

: ..
:Ъ,-.. „ ,: .. .. , , . , „

. ,% са." ".



“Уве и други подобни обществени сгради, както и сараите на висо-
копоставеии господа красят града. Така че той се представя пред
погледа не. с друго, а с истинска красота и великолепие. Всички
тези сгради обаче са извън стария град, а вътре в него не се на-
мира инщо друго освен обикновени къщи за живеене. Най-значи-
телен между всички тези строежи е т. нар. „Султан Селим джа-
“мия“.

Описание на една хубава джамия. Който отрича на тази сгра-А
да качествата на едно съвършено творение, той заслужава напъл-
:но да не види нищо по-хубаво; защото, както с известно, погледът

*" ..; 7 ще може да не се задържи върху голямата чистота на линиите, а

,.
-

, също неможе да се умори да наблюдава красивата архитектура
.:“й” . "иа едно творение. Според някои известия това чудесно творение е

било започнато и продължено някога от гърци и главно от плене-
2 ин италиански майстори зидари. Самият храм отвътре в по-го-
“д.

“ лямата си част е кръгъл, над 80 крачки в диаметър, с много ху-
” > бави стълбове и колони. Иначе отвсякъде е изграден само от ред-

ки и скъпи камъни като серпантинн, алабастрп, най-хубав мра-
> мор и тям подобни. На много места и стените също са облицовани-
“, г "по нидерландски маниер с бели и сини, по повърхността глазу-
„щдг ,

рни керамични плочки. В средата на храма на редица извити в
кръг обръчи, направени от дебел тел и поставени в други, като

. горните стават все почмалкн, висят над 3000 лампи. Голяма част
* *"от тях турците запалват поредно, а на празници „ всички. Понеже

самите те, малки и големи, са боядисани в различни цветове или
светят в обли глазурн, създават чудно приятна гледка.

От "друга страна, тази джамия на четирите си ъгъла има че-
тири минарета, като на всяко има три викала, едно над друго със
съвсем нежна ажурна изработка. През най-високото от тях мн-”
нават три виндели, или спираловидни стълбища, поставени една
над друга. ”Те извеждат горе и навън, така че никоя ие докосва и

- не пречи на другите. Минаретата са твърде тесни - вътрешният "“

"
-.

, "им диаметър е точно 5 крачки. Всяко минаре имало до 248 стъ-
“ пада до "най-горната си галерия, като всяко стъпало е равно на

еднастъпка. На тази височина съответствуват и другите мина-
? *рета.

Пред тази джамия има хубав просторен двор, постлан само
”, „с”огледално изгладен бял мрамор. По средата на двора се намира
„"една добре изработена чешма, която им служи за обичайното мие-
г „зае и чистене, преди да се влезе в храма за молитва. Тя заслужа-
за не По-малко най-висока похвала. "

„

“ Много и много други джамии изглеждат хубави строежи как-
то "отдалеч,"така и в самия град. При все това те не могат да се - „:
4:16?" вият с синеаната „Султан Селим джамия“.

.Къдг и как е раЗположен султанският дворец. Сараят на сул-
*, ”както "и харемът на жените му- се намират съвсем отделно... .

“.Наот града ?в, едно доста хубаво“поле, цялото закътано ;.
ЕниДЪБЧОВе, лили, кестени и други приятни дървета. Самитег.

!



сгради иначе всички са" ниски и отвън не се отличават с никаква
особена изработка. Обаче вътре по турски стил и маниер всичко..
особено стаите на султана :и метресите му, по уютност и разкош
допълват това, което им липсва във външната архитектура и из- “,

куство. Иначе обхватът на тези сгради заедно с местата за по- -

чивка, площадките за езда и игри, които са заградени със зидана .- #

стена, обхващат доста голямо пространство и площ. .“
Общо взето, Адрианопол е селище, чиято големина и благо-

приятно положение, както и значителната търговия заслужават
внимание. При все това да се живее в него е доста мъчно, защото,
както беше споменато по-горе, обикновените къщи за живеене са „

лоши и доста нечисти, обикновените улици - неравни, тесни и при.
най-малък дъжд стават кални и съвсем лоши. Така че човек може
да прекара времето си в него немного хубаво.

Описание на пътя и околността на Константинопол, както и.
[селищата на този път. Оттук нататък до столицата Константино-
ПОЛ 1".1?1[З1|Н”ЯТ ПЪТ МППЗВЗ ПЪРВО през

Хабца”, едно тържище с доста просторен хан, иначе окол-
ността е средно хубава. .

Баба“, едно особено оживено, чисто и приятно тържище. В
него не може да не се отбележи една джамия. която не може да
не бъде похвалеиа заради големия си заграден със зид двор, худ
бавата си студена чешма, изградена от мрамор, и всичко това до- ,.

пълпепо с кестени и други приятни дървета. Също не е за отми- ”

иаваие и доста големият хан в него. ,

Бургас“. На шест часа път се намира едно средно голямо тър-
жище, в което се правят много лули. От него на четири часа се
намира

Чюрли“. (Също едно доста голямо и доста хубаво тържище.
В него до-хаиа има един приют, където всеки, който дойде, бива
хранен два пъти седмично безплатно. В него могат да дойдат кол-
кото искат посетители и въпреки това за всяка група се намират ,;

:5-6 ястия, с които може да бъде иахранен достатъчно всеки. То- „:

зи заслужаваш похвала приют, каквито има доста много в Ос-.
,

”

манска Турция, е учреден на името на султан Селим“. Някога в „
тази местност той бил победен от баща си и но доста чуден начин ддд"!

с бягство спасява живота си. Името на това градче иначе е дос-. :?
та старо и често се споменава в прастарите римски истории, ооо-4 335;
бено заради един кастел,който се намирал тук. Той се отбраия- . Дай
вал добре в различни войни и срещу турците, които връхлетели .."1149
на него, след като завзели Галиполи. Най-сетне все пак бил зав-
зет с пристъп. За четири часа оттук се стига в

Силиврия. Едно градче," разположено съвсем близо край и="

върху един хълм, прилегнал близо до брега на морето. То има.”
доста голямо пристанище.. В старо време е имало и крепост, Дион-.„ „то устоявала по много силни удари, както може да се предполага„ ,;
[съдейки от вида и. Турците, след като завзели областта на Галин „»,

“

поли и страната насам, доста нападали останалата територията “

9 Немски л “австрийски пътепис-



посока на Константинопол. Крепостта отблъсва-ла някои вражески
нападения. Обаче ,“,какво може да направи комар срещу слон“.
Накраи, когато прегазили цялата страна и дори штрианопол, това
хубаво селище не могло само дълго да удържи ударите и да се
отклонява да се предаде на османското завоевание. Сега стената
около града заедно с кастела, който е равно.-южен в града и на
височината, всичко е съвсем запустяло и на .миого места срутено
и изравнено със земята. Иначе градчето е доста застроено по
турски маниер с малки дървени къщички и с с хубаво разполо-
жение. След повече от шест мили се стига в -

Понте гранда“. Едно голямо ново село, отчасти с кто-хубави
къщи от градовете. Наречено е. така по един го.-тям .мост, който е
изграден пред селото с 4 продължения над няколко хендеци и
блата. водата в които при поройни дъжлове, изглежда, се покач-
ва много. Направен е само от хубави дялани кантати с 26 извити
ракли с обща дължина 450 крачки. Поиататък след повече от
четири часа се намира

Понте никола“. Също едно доста голямо и твърде приятно
село, което е получило името си също от един мост, обаче на го-
лемниа е само на половината на предишния. Над сводовете или
раклите е постлан само с дърва. Оттук има само четири часа до
Константинопол, мястото, където всичко, което преди другаде е
липсвало„в него се набавя. Целият път от Адрианопол дотук се
изчислява на тридесет и шест часа.

За естествения състав и добрите качества на земята, Цялата
тази област е без ии най-малко хълмове, представлява само рав-
но поле и съвсем справедливо може да-се 1.1арСЧе златна лъка, за-
щото има прекрасна земя само с тлъста черноземна почва. Със
своята мекост и лепкавост при влажно време ти много пречи на
пътниците. Като се започне недалеч от Чорлу, до Константинопол
е положена непрекъсната, здрава и добре улегиала каменна нас-
тнлка. Макар че земята тук ражда най-хубаво жито, тя стои та-
ка, слабо и зле обработена поради това, че хората са я напуснали
и ги няма. Ето защо по целия път от Адрианопол дотук не се наб-
рояват повече от 13 села. В турските владения сега по главните
пътища обикновено населението не обработва много с охота зе-
мята поради притесненията при премииаваиията. Ето защо пя-
лата страна тук е осята рядко със села и населението е така сил-
но измъчвано от мъчителната болест на леността-, че тези най-бла»-
годатни места не се обработват и не се използуват дори на чет-
въртина.

”

Всъщност тези хубави земи правят земеделието по-тежкоь.
отколкото е в действителност. Така в другите области със също
Такава тлъста и лепкава почва навсякъде нивите се разорават за-.
доволително с два-три чифта волове. По никаква друга причина,.
освен че такъв е обичаят на страната, тук впрягат по 8 или 9 чиф-
„та волове и не правят браздите си по-дълбоки от другаде. Иначе



цялата страна очаква да бъде разорана от друг плуг, да бъде
завладяна от този, който желае да я обработва. -

По лъкитс н ливадите ходи добитък, докато настъпи месец
юли. когато слънцето изсушава силно страната. Тогава чудесна-
та дстецнига н нат-“т-хубавнте ливадни треви и цветя стигат чак
до пояс. Въпреки това те не пасат и не оползотворяват дори ед-
на десета част от тези пасища. Ако тази страна беше на немски-
те селяни, тя би могла да снабдява с продоволствие цялото крал-
ство с ршгтитсцшостта си. Сега обаче тя не успява да изкара по-
вече от това, колкото да нахрани само себе си и своите градове;

Поля га са доста пълни с пернат дивеч, именно не само вся-
какъв вид редки у нас водни птици, яребици и тям подобни, как-
вито в други страни са съвсем непознати. Иначе всички останали
обикновени нтини се намират навсякъде от най-малките до най-
големите. Особено тази област е пълна със съвсем други видове
с по-особена окраска на перата, много по-хубави и по-добре офор-
мени, општкото и Германия. Преди всичко, като се започне от
Адрианопшг, та чак из цяла Азия се среща един особен вид орли
с голяма ;к-ьсгга човка и тънки и бръчки на предната част на
главата, на вид като истинска стара жена. Турците ги наричат
птици на Мохамед и не позволяват да им се стори никакво зло.
Ето защо те са така кротки, че заедно с гаргите влизат по дво-
рищата. ,

По отношение на жилищата в тази област на страната хора-
та тук са се устроили много по-добре, отнолкото в споменаваните
преди турски земи. В частност къщите тук навсякъде са покрити
с керемиди н иначе са направени само толкова големи, колкото
да живеят хора в тях. Защото колкото човек се приближава до
Константинопол, толкова всичко става по-оживено. Най-сетне на
един час от тази страна на града отляво остава един султански
сарай под хубави дървета. Близо до него в една голяма ливада се
виждат много хубави коне както на самия султан, така и на дру-
ги големи господа, пуснати по турски обичай, съпнатн на паша.
през месец април и май. Наблизо се намират стотина палатки на
пазачи и надзиратели. .

Оттам през много градини пътят се провира нататък до гра-
да, за които следва по-подробно описание.

“
“ “

“ В ръкописа Венеегао обег 6г1ес1изсп ХЧейВепьигг. -: Авторът говори тук за султаните Мурад 11 (1421-1451) и Мехмед 11 (1401-
1481). "

* Сюлейман Каиуни (1520-1566) обсаждал н завзел Белград не в 1520, а в
1521 г. - --

4 Стариниа мярка за дължина; една руте се равиявала на 3 до 5 метра.
х

5 Товнн - древноеврейски писател, описал нещастната на евреите п0д асиро-
вавилонско робство. .. е“ Мероднй - персонаж от агиографската литература, известен с. крарииощ .
взискателння си живот.
7 В ръкописа Матип! Е51аг15с1и - ди. Гроцка, на изток от Белград.
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.;Дн. Смедеревска паланка.
" В ръкописа Вара15с1нпа;Баточнна се намира североизточно от Крагуевац.
по В ръкописа Ваготен." Авторът е предал името Назсйпйа; Ражан се намира западно от Сталач." В ръкописа А1ех1п7.а.
“ В оригинала Маза.
“ ВеззегНпа (1). Това име не може да се свърже с никое от известните
планински наименования около Ниш. Според описанието на автора на това
място днес се намира Свърлншката плашиш." Ди. Бела паланка.
“* Надписът е включен в Соргиз 1115сг1р1йопши 1а11пагшн, [. 111, Р. 1. р. 268.
" Става дума за полско-унгарстшя крал Владислав 111 Ягелон (1434-1444)." Разказаното тук от автора отговаря на историческата истина. Завземането
на София от хайдути през пролетта на 1595 г.. е засгшдетелстнувано и в други
съвременни източници." Изоиачеио предадено името Акклисс, тур. план. на Бяла черква, дн. Ва-
варел.
3" В ръкописа 181етап.
3“ Исладн - тур. назв. на Златина.” Става дума за прохода Траянови врата.” Името 5а112а не може да се свърже сигурно с някое от речните имена в
този район. На изток оттук към р. Тополница текат рекичките Мътнвир и
Горно Вършило. а вдясно към р. Марина - р. Очушнина.
”44 Рес111х7105са- силно изопачено име; невъзможно е да се идентифицира
със сигурност.
25 Името в ръкописа е предадено вазагияк.
” Ратенов, град в ГДР, западно от Берлин.” И други западни автори. следвайки традицията от византийско време, на-
ричат Родопите „Македонски планини“.

Очевидно авторът е приел погрешно използуването на двете имена: Пазар-
джик и Татар Пазарджик. за съществуването на два различни града.
3“ Под ..Исладн“ тук авторът очевидно разбира прохода Траянови врата.
“Името Везв-“егппа, което авторът споменава тук, е изведено вероятно от
името на с. Ветрен. което се намира в този район.
*" Римски император е това име е бил само Филип Араб (244-249) и него-
виятсъуправител Филип Млади (247-249).
1“ В ръкописа ваьазик - дн. Поповица на изток от Пловдив.
” Са1а111 - Каялнй, дн. с. Филево. Хасковски окръг.“ В ръкописа името е написано Шзнпаз - дн. Узуиджово.
35 Негтапай - Харманли.
3“ Сорг1. Взс1шрг1 -- Свиленград.,
“37 Публий Овидий Назон (43 г. пр. н. е. - 17 г. от н. е.) - римски поет.
“ Орфей - митически тракийски и гръцки певец и поет, завършил живота си
в горите на Тракия, където бил убит от вакханките, понеже отказал да уча-
ствува в оргинте им. -

“ Мустафа паша бил румелийски бейлербей, велик везир и заемал други вис-
ши държавни постове при султаните Селим 1 (1512-1520), и Сюлейман Кануни
(1520-1566). ,

4" Римският император Публий Елий Хадриан (117-138).
“ Султан Мурад 1 (1359-1389) наистина пръв завладял Одрин в 1362 г. Го-
дината 1630 в ръкописа е очевидно грешка.
е“ Хеви). *

9 Бабаески.“ Люлебургаз.
45 Чорлу. -

"“ Става дума за султан Селим 1 (1512-1520). "

- ???-Ди. ”БююкчеКмедже.
9 ди. Кючукнекмедже.


